

Zprávy zahraničné.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Volební předloha stala se pro předsedu rakouského ministerstva Gautsche osudnou. Gautsch byl příliš nepoctivým a příliš strannickým; chtěl svou úlisností proklouznouti úskalím volební opravy jako had. Nechtěje proti sobě popuditi ani Němců, ani Slovanů, sliboval těm i oněm. Pro spravedlnost citu naprosto neměl. A to se mu vymstilo. Když Poláci odmítli poslední jeho návrhy, byl osud jeho zpečetěn. Dne 29. dubna podal císaři žádost za propuštění. Odporem Poláků byla zmařena snaha Gautsche, aby dosavadní úřednické ministerstvo přeměněno bylo v ministerstvo politické, ale zároveň tím vešlo v pochybnost přijetí volební předlohy. — Resignace barona Gautsche byla přijata a nástupcem jeho jmenován byl teratský místodržitel Konrád Hohenlohe Schillingsfürst. Dne 1. května bylo úředně ve známost uvedeno jmenování Hohenloheho předsedou ministerstva a zároveň ministrem vnitra. Má se všeobecně za to, že novému předsedovi se podaří překonati ony překážky, které Gautschovi kladeny byly do cesty. Kníže Hohenlohe zároveň jest velice oblíben v dělnických kruzích, což zjednálo mu příjímí "červeného prince." Kníže Konrád jest synovcem bývalého německého říšského kancléře, knížete Chlodvíka Hohenlohe. Jmenování jeho bylo přijato na všech stranách velice příznivě. Časopisy rozepísnují se nyní pochvalně o politické jeho činnosti a přijímají jmenování jeho s úplným souhlasem. I socialisté jsou jemu příznivci a zdá se, že jmenování jeho bylo příčinou, že májová manifestace měla klidný průběh. — V Uhrách právě začaly nové volby do poslanecké sněmovny. Výsledek těchto jest očekáván s neobyčejným napjetím, ať se ví předem, že říšská rada rozhodne pouze otázku zavedení všeobecného hlasovacího práva a po té bude opět rozpuštěna. Předpokládá se, že neodvislá strana Košutova obdrží velkou většinu. Ministerický předseda Wekerle, ministr kultu hrabě Apponyj a ministr obchodu František Košut byli znovuzvoleni. Ježto země se dosud vlivem posledních událostí neuklidnila, bylo posláno do některých volebních míst vojsko. — Obavy, že dojde při uherkých volbách k velikým nepokojům, ukázaly se býti správnými. Hlavně v jižních Uhrách na mnohých místech mají volby velice bouřlivý průběh. V jedné obci zabit byl Rumun starosta obce druhé. Událost tato svědčí o tom, že nepřátelství mezi Rumuny a Uhry dosud neochablo. — Do 1. května oznámen byl výsledek ze 196 volebních distriktů. Zvoleno bylo 138 stoupenců Košutových, 29 konstitucionalistů a 12 klerikálů. Slovákům podařilo se tento krát získati 6 mandátů, což jest dosud největší počet, jaký kdy měli. Taktéž Němcům, Srbům, Chorvátům i Rumunům podařilo se získati několik mandátů.

RUSKO.

Zápas mezi předsedou ministerstva Wittem a mezi Durnovem, který již po několik měsíců je předmětem pozornosti, bude v době brzké rozhodnut. A jak se zdá, žádný z obou nevyjde z boje vítězně. Pro úřad předsedy ministerstva vyhlédnout je Goremykin, kterýž je všude dosti oblíben. — Car dosud prý nepřijal resignaci Witteho. Nechce prý aby vzdal se úplně veřejného života. Chce aby přebral předsednictví říšské rady, což jest úřadem čestným, ale beze vší moci. — Spojenému tisku bylo již sděleno, že car se rozhodl přijmouti resignaci Witteovu. Do-

sud však není známo o tom nic určitěho a taktéž v úředním listě nebyla o tom zmínka učiněna. Jedině to jest jisto, že Witte odstoupiti chce za každou cenu, ježto je stálými boji již unaven. Situace mění se každou chvíli. Během krátké doby může býti oznámeno přijetí resignace Witteho i propuštění ministra vnitra Durnova. Nepřátelé Witteho mají prý u dvora velikou převahu. Car stále kolísá, ježto ví, že ať Witte není považován za nejlepšího sprostředkovatele mezi národem a korunou, přece vhodného nástupce v nynějších poměrech nebude snadno nalézti. — První máj jako dělnický svátek oslavoval se pouze v Polsku. Rusové usnesli se jej slaviti až 14. května. Ve Varšavě provedena byla úplná stávka. Během noci usmrčeni byli 3 policisté. Taktéž v Lodži došlo k srážkám mezi stávkáři a dělníky, kteří zdřáhali se zanechati práce. Několik osob bylo poraněno. — Ačkoliv nebylo ještě oznámeno odstoupení Witteho úředně, nástupce jeho Goremykin přece již prý ujal se vládního vesla. Goremykin prý je člověk pokrokový, ale při svých omezených schopnostech neznamená prý větší nebezpečí, než liberalismus posledních dob. Ví se předem ale, že v politickém životě bude učiněna změna radikálnější. Odstoupení Witteho z života veřejného bude bezpochyby úplné. Nyní již nemluví se ani o jeho jmenování pro úřad předsedy říšské rady. Ze vlády prokázal nemalé služby, uznávají i jeho největší nepřátelé. Tvořil silnou bráz mezi carem a národem za doby revoluce, již podařilo se mu potlačiti, a naplnil po válce vyčerpanou státní pokladnu. I Durnovo nesetřívá ve svém úřadu. Praví se, že plán o propuštění obou vypracován byl již dříve, ještě před ukončením vyjednávání o nové ruské půjčce. Hned po obdržení peněz mělo býti propuštěn obou provedeno. Rozlišují se pověsti, že velkou moc u cara má nyní Trepov, který též odporučil Goremykina za Witteovu nástupce. — Očekává se, že nové ministerstvo zorganizováno bude v nejbližší době. Všichni ministři podali prý již caru své resignace.

Literatura.

Obdrželi jsme od p. A. V. Kouby všeobecně známého vyrobitele medových vín a zvláště známého Karlovarského Hořkého, z Denver, Colo., úhledně upravený leták v anglickém jazyku, stručný popis, jak si udržeti zavazací ústrojí ve zdravém stavu a oznamující "Karlovarské Léčivé Hořké Víno." Shledali jsme v tomto listě jména mnohých českých lékařů, kteří uznávají "Karlovarské" za vhodný lék pro různé žaludeční choroby. Každý měl by ono víno zkusiti. Čtete oznámku na jiném místě. V těchto dnech zaslána byla nám Národní Tiskárnou v Omaze brožura "Jak je v Americe", sepsaná p. Janem Rosickým, říditelem téže tiskárny. V brožurce je mnoho zajímavých věcí a nepochybujeme o tom, že bude dobrou náhradou zastaralé podobné brožury před několika roky známým Pastorem vydané. Knížka ozdobená několika obrázky prodává se za 10c. Jeoum jedno se nám nelíbí. Pan Rosický v seznamování s časopisy českými v Americe, jednal přece jenom strannicky. Pan Rosický přece dohání ví o "Cretském Pokroku" "Dakotském Pokroku" a "Kansaském Pokroku", a "Pokroku", z nichž každý má velké množství odběratelů i ve staré vlasti, ale máli o nich, kdežto o odbočkách Národní tiskárny i Svornosti píše do podrobná. Jinak vzhledem k českému životu dříve práno je pečlivě.

ČEŠI V AMERICE.

¶ Jeden z nejznámějších krajanů chicagských dokončil ve čtvrtek minulého týdne pozdě v noci pozemské své putování. Je to p. Viktorin Keclík, bývalý vydavatel "Čechoslovana", majitel tiskárny a obchodu odznaky, prapory a pod. na Centre Ave. a 17. ul. V posledních letech p. Keclík bydlil v České Kalifornii v číslu 1544 záp. 22. ul. a obchodu vzdal se skoro docela. Pan Keclík vynikal hodrou, vřimnou povahou a měl přátel všude mezi krajany.

¶ Znali jste Martina Šulu? Byl to muž poctivý, Čech pravý, svobodomyšlný a pevného charakteru. S rodiči svými jako hoch 18letý přišel do Ameriky z obce Vesel u Rokycan, v roce 1852. Nejprve usadili se v Buffalo, N. Y., kde tehdy několik rodin českých žilo. Na jaře r. 1855 připluli po parníku "Sebastopol" z Buffalo do Milwaukee ale za prudké bouře se parník — prve než přistáti mohli při břehu — stroskotat před samým Milwaukee o skálu. Rodina Šulova jenom s velikými obtížemi se zachránila vše, mimo toho, co měli na sobě, pobítilo jezero Michiganské. V Milwaukee žil Martin Šula asi 16 roků, zde se také oženil, pojav za manželku dceru páne Šindelářovu. Sestru jeho Annu Šulovu 26. srpna pojal jsem za manželku. Martin Šula vždy sníval o Kalifornii. Cestou z Milwaukee stavil se v St. Joe, Mo, ale za krátko vystěhoval se do San Franciska. Měl čtyry syny a jedinou dceru, která nyní provdána jest za Čecha Hanuše, uedláře v Oaklandu. Starší synové, již byli vyučení doutníkářství, vedli obchod tabáček a doutníkářský na Market Street č. 4159 v San Francisku. Vedlo se jim dobře; za nedlouho zakoupili farmu blízko St. Helena, na které otec Martin Šula po několik roků hospodáčil. Později farmu tu prodali a starý otec přišel do San Franciska. Nejstarší syn Jan, vraceje se jednou z návštěvy své sestry p. Hanušové v Oaklandu, byl na nádraží zasažen lokomotivou a usmrčen. Ve stáří 70 roků přijel Martin Šula se synem Antonínem v r. 1924 na výstavu do St. Louis. Byli u nás v Little Rock, zajeli si do Chicaga, kdež bydlil Martinův bratr Václav Šula a dvě sestry. Zajeli navštívit příbuzné a staré přátele do Milwaukee a vrátili se šťastně domů do San Franciska. Otec, Martin Šula v prosinci minulého roku zemřel. Když jsme 19. dubna četli zprávu v novinách o hrozném neštěstí v San Francisku, hned jsme tam psali, obávajíc se, že přišli o všecko. Dne 26. dubna mně odpověděli, že jsou v bezpečí. Minulého podzimu Ant. Šula obchodu na Market Street v San Francisku zanechal a žije nyní na druhé straně mořské zátky v Larkspur, Merin Co. Mají tu zařízení restauraci. V tu stranu zemětřesení nezasáhlo a tudíž v prvních dnech zemětřesení byly jejich prostranné místnosti plny před neštěstím a zkázou prchajícími příbuznými i známými, kteří u nich našli útočiště, přišťeří a pomoc. Jan Borecký.

¶ Proslulý český malíř Alfons Mucha, jehož atelier nachází se v čísl. 15 vých. 59. ul. v New Yorku jak oznamují "New Yorkské Listy", oznámil těchto dnů, že našel živý ideál ženy, který tak často zornoval svým štětcem. — Tímto živým ideálem umělcovým je slečna Maruška Chytilová z Prahy, dcera známého pražského advokáta, jež v červnu t. r. stane se jeho manželkou. Slečna Chytilová je štíhlá, gracesní postava. Má velké černé oči a bohatý černý vlas. Jest jednou z mála žen, jež graduovaly na pražské universitě. Čtá 23 roky. Mucha je 44 roků star. Známost Muchova s Maruškou Chytilovou datuje se asi od dvou roků. Mucha praví o ní: "Já jsem ji viděl a ona byla čarokrásnou, já jsem s ní mluvil a ona byla duchaplnou — a já jsem se do ní zamiloval." V sobotu odjede Mucha do Prahy a v červnu podá ruku své Marušce. "Náš štátek", — pravil Mucha, "nebude se odvíjet v hluchém městě. My půjdeme naopak do tichého háje, kde budeme blízko květin a ptactva a budeme oddáni v malém kostelíku jenž je mně znám, a kde je vše tak přirozené a krásné, a kněz, můj dobrý známý, učiní z Marušky moji ženu. A v tom háji setrváme až do podzímku, kdy vrátím se zase do Ameriky. Já miluji řeky, stromy a blankytnou oblohu a tam strávíme naše libádky. Avšak Amerika stane se naším vlastním domovem a já ubytuji se zde trvale, vyjímaje několika měsíců každého roku, jež věnovati musím své malířské škole v Paříži." — Mucha dobyl si světové pověsti v Paříži, kde zdržoval se dlouhá léta. Jeho obraz Sary Bernhardtové na divadelním plakátu vyvolal svého času sensaci a od té doby byl Mucha zahrnován objektivkami z nejlepších kruhů. Od té doby také datuje se skvělá jeho kariéra. Mucha stal se tvůrcem vlastní malířské školy, představitelům zcela nového oboru malířského, jenž nese jeho jméno a jenž tou dobou těší se světové pověsti a oblibě. V Paříži založil již dříve Mucha svoji školu. Nyní založil podobnou v Americe, v New Yorku. Americký tisk nazývá jej "králem malířů" a obrazy jeho jsou zhusta reprodukovány v nedělních číslech předních žurnálů. — Zhusta proslýchalo se že Mucha je zasnouben s tou nebo onou šlechticnou nebo millionářkou avšak zůstalo jen při pouhých pověstech. Jednoho dne byla Maruška Chytilová kýmí uvedena do jeho atelieru. Rázem zamilovala se do umění Muchova a i do něho samotného. Mucha rovněž nalezl v ní zalíbení již při prvním setkání a ostatní už se dostavilo samo sebou. — Jak již řečeno, Mucha odjede v sobotu do Prahy a do New Yorku vrátí se v říjnu s Maruškou, která již ponese jeho jméno, aby společně sdílela s ním v Americe jeho čest a skvělou pověst.

Věrný přítel.

Jste-li tak staří a máte přitele, jenž vám byl po čtvrt století věrným, zajisté skládáte v něj všech nu důvěru. Více nežli před 25 lety byla ct. obecenstvu poprvé nabídnuta Severova Žaludeční Hořká, jakožto lék proti nezáživnosti, žlučnatosti, chorobnému bolení hlavy, křeči, žaludečním obtížím a co prostředek silný pro rekonvalescenty. Tento prostředek osvědčil se co věrný přítel trpících, a ti, již poznali jeho působivost v roku 1880, v čas potřeby dosud ho užívají. Na takový lék možno se úplně spolehnouti. Chcete-li napravití váš systém, máte-li žaludek v nepořádku, požádejte vašeho lékárníka o Severovu Žaludeční Hořkou. Velká láhev za \$1, poloviční za 50c. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

Hledá se

Anton Mikulík, který se prý zdržuje v některé části Kalifornie. Kdo by o něm věděl, necht' nám laskavě oznámi jeho adresu. Máme pro něj důležitý listiny. Dostal patent na svůj vynález. Louis Hula, Irving, Marshall Co., Kans.

V Kansasu v české osadě a katolickém kostelenu a klášterem. Z 1 \$ až \$55 akr. Pište mi! E. S. Hackler. 41x4 Tampa, Marion Co., Kans.

Do Haugen, Wis., a okolí.

Pan Frank Walla ustanoven jest našim jednatelem "Pokroku Západu" a oprávněn jest předplatit jakož i všechny záležitosti tohoto listu se týkající, vyřizovati. V úctě Vydavatelstvo.

Do Rossville, Kan., a okolí!

Svým přátelům a příznivcům oznamujeme, že podařilo se nám získati za jednatele pana

JOS. MATYÁKA,

v Rossville, Kan., R.F.D. Route No. 13, který je oprávněn za nás předplatit i doplatné přijmáti, jakož i jiné záležitosti týkající se listu našeho vyřizovati. Doporučujeme milého krajana přízni našeho čtenářstva a prosíme, by v každém případě s důvěrou se na něho obrátili. Vyd. "Pokroku."

Ct. čtenářům k laskavému povšimnutí!

Chťte se přesvědčiti, na jak dlouho máte předplaceno na "Pokrok", potřebujete pouze přihlídnouti k adrese, kde vedle Vašeho jména naleznete znaménko, značící měsíc jakož i rok, kdy doba Vašeho předplatného vyprší. Dále žádáme naše ct. příznivce, pakli není jich kvitance správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili. Veškeré dopisy adresujte jednoduše: Pokrok Publ. Co., Omaha, Neb.

OMAHA Loan & Building Association

přestěhuje se dnem 1. června 1906

do jich nových úřadoven na jihových. rohu 16. a Dodge ul.,

kdež všichni staří i noví podílníci budou srdečně vítáni. Společnost tato platí 6 procent na vaše úspory a obstarává půjčky na domovní na měsíční snadné splátky.

Geo. M. Nattinger, tajemník G. W. LOOMIS, předs.

Vzorný a čistě zařízený pekařský obchod

..... vlastní.....
Rud. J. Kirchner

v čísl. 1504 William ul. Krajano učiní dobře, když pečivo objednájí u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Zitný chléb, rohlíky, kolíčky a různé koláče, co se vše jakosti, nejsou k "bitování" O přístě krajanů žádá RUD. J. KIRCHNER.

Dr. C. Rosewater

..ČESKÝ LÉKAŘ..

Úřadovna: 222 "Bee Building"

Od 11 do 12 dopol. Úřední hodiny: Od 2 do 5 odp. Od 5:30 do 6 odp. V neděli od 10 do 12 dopol.

Tel v úřadovně 504. — Tel. v bytu 1217 Bydli. — Česko 317 Jones ulice. Zvláštní pozornost věnuje se českým nemocem a raněním.

Upozornění ct. krajanům!

Nejlepší lékárna v městě jest lékárna

Dra. W. M. Millena

roh 13. a Jackson ul. v Omaze, kdež jest i pošta. Lékařnu i poštu řídí krajan, graduovaný a registrovaný lékařník p. Oskar HAZEK. Za nejspolehlivější přípravu všech lékařských předpisů, jakož i jakost, čistotu a láci všeho se ručí. 191f